

沪上各高校知名教授、青年辅导员及抗疫一线医生们,纷纷走进“云课堂”回应大学生对疫情关切

# “云上思政”,构筑网络思政教育同心圆

■本报记者 姜澎

新学期网上教学第一天,瑞金临床医学院的学生们在屏幕前看到了他们的老师、目前正在武汉抗疫前线的瑞金临床医学院副院长胡伟国。一贯以西装革履出现在开学场合的他,穿着从瑞金临床医学院副院长胡伟国。一贯以西装革履出现在开学场合的他,穿着从瑞金临床医学院副院长胡伟国。一贯以西装革履出现在开学场合的他,穿着从瑞金临床医学院副院长胡伟国。

眼下,高校纷纷开启春季学期在线教学。对身处“云课堂”的大学生来说,全民抗击新冠肺炎疫情,正是一场不可多得的、震撼人心的超级思政课堂。

名教授、青年辅导员,以及医学院派驻武汉抗疫一线的医生们,他们在云端为大学生们讲授的一堂堂“疫”思政课,构筑起网络思政教育的同心圆。

## 大牌教授讲台领讲

在复旦大学,知名经济学家张军和陈诗一领衔十余位经济学家,为全校学生开出了全新课程“疫情期的经济学”。从经济学常识出发,理解从疫情时期快速发展的居家经济与可持续发展的关系,阐述疫情下的经济中国……

复旦大学经济学院硕士生黄一宸说:“这门课仿佛一颗定心丸,通过学习五个经济常识,使我们认识到经济增长是长期趋势,中国经济不会‘疫’败涂地。老师们引导我们理性思考,也加深了大家对经济理论的理解。”

在华东师范大学,特聘教授、著名病毒学家王林发在新冠疫情防控课上,通过分享自己与世界卫生组织专家合作

眼下,高校纷纷开启春季学期在线教学。对身处“云课堂”的大学生来说,全民抗击新冠肺炎疫情,正是一场不可多得的、震撼人心的超级思政课堂。在沪上各高校,从校长、书记,到知名教授、青年辅导员,以及医学院派驻武汉抗疫一线的医生们,他们在云端为大学生们讲授的一堂堂“疫”思政课,构筑起网络思政教育的同心圆。

作的经历,告诉学生们如何全面认识眼前这场新冠疫情。

正值疫情防控关键时期,沪上各高校各学科的大牌教授们纷纷走进“云课堂”,从各个专业的角度,回应学生对疫情的关切。用中央马克思主义理论研究和建设工程首席专家、上海交通大学马克思主义学院教授陈锡喜的话来说:“全民万众一心抗击疫情,这对年轻人来说,本身就是一堂最深刻、最生动的思政课。疫情给我们的经济、社会带来哪些具体的影响,通过各个领域知名学者的专业讲述,更有说服力。”

## 抗疫战士言传身教

在上海驰援武汉的1600多名医护人员中,有不少是高校医学院的师生。他们在抗疫一线开讲的课程,已然成为新学期学生最难忘、最欢迎的思政课。

上海交通大学医学院在线教学启动后,学生们在网上学习基础医学院病理学系老师赵雷的课程。赵雷是上海交大医学院因病诊断小组的六位成员之一。在武汉火神山医院工作之余,他抽时间录制完成了第一周到第四周的教学课程。

目前身在武汉抗疫前线的复旦大学附属华山医院国家紧急医学救援队队长、华山医院感染科副主任张继明,也为复旦大学上海医学院的学生在线开讲“传染病学”。张继明在答疑中告诉学生,“课程中有任何问题,都可以加微信联系”。

在这一特殊时期开讲的传染病学课堂上,除了张继明,承担教学任务的还有华山医院医生陈澍、徐斌、毛日成等,他们都已奔赴武汉前线。此外,在内科学、外科学、诊断学等医学院的课堂上,也有授课教师身处前线。老师们在一线日夜奋战之余,仍然不忘授课,这更是对学生们无言的教育。

## 青年辅导员开“微课”

结合线上“微课”,不少青年教师和辅导员们也加入思政育人工作,从科学、人文等多个角度,鼓励年轻人坚定信念,勇于承担自己的使命和责任。复旦大学附属华山医院李妍斐老师制作的微课《年轻的战场》,将华山医院一线的医护人员的战“疫”故事展示在“云课堂”上。

李妍斐深有感触地说:“每一个人都是平凡英雄,他们的尽职、无私是对每一个学生,包括我们自己最好的教育。”

青年辅导员是离学生最近的人群。疫情暴发后,沪上高校的青年辅导员和学生之间从未断线。上海市教委推出的“战疫最美逆行者”系列辅导员微课,让辅导员讲述自己身边的抗疫感人事迹,以切身感受和身边榜样引领,鼓舞广大师生坚定理想信念、激发爱国热情、增强必胜信心。

## 2020年上海市义务教育阶段招生入学实施意见公布

# 民办义务教育学校报名超额100%摇号

各区将于3月13日公布义务教育学校招生工作方案,3月20日公布相关细则

■本报记者 张鹏

昨天,上海市教委公布《2020年本市义务教育阶段招生入学工作的实施意见》(简称《实施意见》)。

今年本市义务教育招生入学工作,贯彻《中共上海市委、上海市人民政府关于贯彻〈中共中央、国务院关于深化教育改革全面提高义务教育质量的意见〉的实施意见》的要求,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据,不得以面谈、测评等名义选拔学生。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

各区根据《实施意见》制定本区义务教育阶段学校招生入学实施方案和具体事项,将于3月13日和3月20日公布。

## 落实中央要求,促进教育公平

2019年6月底,中共中央、国务院出台了《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》。昨天上海公布的《实施意见》是本市贯彻落实中央文件精神、落实招生工作方案年度文件。

根据《实施意见》,上海公办小学、公办初中招生政策基本稳定。按照区教育行政部门确定的就近入学招生范围和招生计划安排适龄儿童入学,实施均衡分班。上海全面取消各类特长生招生。

此外,民办学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,由各区组织实施电脑随机录取。为确保公平公正,家长在市级平台统一报名,电脑随机录取使用全市统一软件,全程录像,向市、区两级教育行政部门、督导、监察部门以及学校家委会代表等公开,自觉接受社会监督。

民办学校要在招生简章中公开“三个承诺”,包括:不提前组织学生报名或变相报名,不举行任何形式的测试、测评、面试、面谈或调查,招生录取不与任何培训机构挂钩。

教育专家表示,学校发展不能靠“生源依赖”,而是要从“选好学生”转变为“教好学生”,实现有教无类、因材施教。

## 免试就近入学,促进优质均衡

近年来,上海大力推进义务教育“基本均衡”转向“优质均衡”。通过学区化集团化建设、公办初中“强校工程”、城乡学校携手共进计划、新优质学校建设等举措,努力办好每一所家门口的学校,让市民就近享有优质教育资源。

据悉,全市目前建有学区、集团共233个,覆盖75%以上的义务教育阶段学校,紧密型学区、集团建设深入推进。从全市127所“强校工程”实验校的建设情况来看,学校办学普遍更有信心,办学特色逐步显现,学生和家长的认可度逐步提升,不少学校出现了对口生源比往年增长的可喜现象。

《实施意见》指出,各区教育行政部门要按照免试就近入学原则和本地区实际情况制定招生计划和相关政策,确保符合条件的适龄儿童接受义务教育。

根据中央文件精神,2020年起,本市将全面实施公民办学校同步招生。幼升小同步招生与2019年基本一致。小升初实施公民办学校同步招生,报名人数超过招生计划数的,将根据公民办初中已分配入学的实际情况,由相关区教育行政部门按照年度区、校招生政策和细则安排入学。

## 不挑生源因材施教,促进协调特色发展

今年本市义务教育阶段民办学校招生采取“分类计划、分类报名、分类摇号、分类录取”,有意愿就读民办学校的,需要在“上海市义务教育入学报名系统”(shrxbm.edu.sh.gov.cn)上填报志愿。家长可填报1所民办学校参加电脑随机录取,并可填报1个民办学校调剂志愿。如民办学校报名人数小于或等于招生计划,全部录取;如民办学校报名人数超过招生计划的,5月18日—19日按分类计划组织实施电脑随机录取。同时,本市将平稳实施民办一贯制学校直升录取。民办一贯制学校可设置小升初本校免试直升计划和校外招生计划,如本校直升意愿人数大于免试直升计划数,将由区教育行政部门实施电脑随机录取。

本市多年来坚持促进民办义务教育协调发展。在加强公办学校建设的同时,本市将继续积极支持民办义务教育特色发展,推进特色学校、特色项目、特色课程等建设,以更好满足市民对教育多样化的需求。作为“不挑选生源的学校”可享受与公办学校同样的市实验性示范性高中名额分配招生计划。

## 家长最关心的20问 读懂上海义务教育阶段学校招生入学政策

- 一、义务教育阶段招生入学工作基本原则是什么?
- 二、“上海市义务教育入学报名系统”可为家长提供哪些服务?
- 三、适龄儿童如何进行小学入学信息登记?
- 四、今年如何进行幼升小网上报名?
- 五、本市公办小学如何进行验证?
- 六、区教育行政部门如何统筹安排本市户籍人户分离的适龄儿童就学?
- 七、今年小升初如何进行系统操作?公办初中如何对口入学?
- 八、跨区就读小学五年级学生可以回户籍所在地或居住地就读公办初中吗?
- 九、如果有意愿就读民办初中,如何进行网上报名?
- 十、在网上报名民办学校时,如报了不符合条件的志愿,会产生什么后果?
- 十一、报名民办学校何种情况下实施电脑随机录取?如何确保民办学校电脑随机录取的公正公平?
- 十二、民办一贯制学校小学毕业生可以直升本校初中部吗?
- 十三、今年小升初如何实施“公民办学校同步招生”?
- 十四、家长如何获悉民办学校电脑随机录取结果?
- 十五、如报名民办学校调剂志愿,将如何录取?
- 十六、境外学生报名民办学校如何录取?
- 十七、来沪人员适龄随迁子女就读本市义务教育阶段学校必须具备哪些条件?
- 十八、今年义务教育阶段中小学校的“校园开放日”将如何进行?
- 十九、今年如何加强招生工作的监管?
- 二十、义务教育民办学校招生改革实施后,将不再挑选生源,本市将在哪些方面支持民办学校发展?

## 2020年上海义务教育阶段学校招生入学工作日程安排

<b>3月</b>	11日 公布2020年本市义务教育阶段学校招生入学工作的实施意见。	<b>4月</b>	2日-13日 本市小学五年级学生初中入学关键信息核对、更正。民办一贯制学校征求学生直升意愿。
	13日 各区公布2020年义务教育阶段学校招生入学工作的实施方案。		8日-23日 适龄儿童进行小学入学信息登记,上传儿童照片。
	20日 各区公布2020年义务教育阶段学校招生入学工作具体事项(包括:公办小学招生划片范围;公办初中入学方式;本市户籍“人户分离”适龄儿童入学实施细则等),以及按规定须向社会公布的其他有关招生入学信息。		13日 本市小学五年级学生初中入学关键信息核对、更正截止日;跨区就读的本市户籍小学五年级学生,办理申请回户籍(居住)地就读手续截止日;民办一贯制学校征求学生直升意愿截止日。
	21日 本市义务教育阶段学校开始举行网上“校园开放日”。		22日-23日 民办一贯制学校直升录取。
	25日 “上海市义务教育入学报名系统”(shrxbm.edu.sh.gov.cn)开通。		23日 全市小学入学信息登记截止日;幼升小申请居住地登记入学就读手续截止日。
<b>5月</b>	6日-8日 民办初中网上报名。		26日-30日 小学入学网上报名,选择报名公办小学(截止到4月30日)或报名民办小学(截止到4月28日)。
	16日-17日 公办小学第一批验证。	<b>8月</b>	10日 1.公办学校受理就近入学学生办理入学手续截止日。 2.受理来沪人员随迁子女办理入学手续截止日。
	18日-19日 对报名人数超过招生计划数的民办学校实施电脑随机录取。		15日前 向新生发放“入学通知书”。
	20日-21日 各区可组织开展民办学校录取验证。		
	20日起 陆续发放公办小学入学告知信息及民办学校录取告知信息。		
	23日-24日 民办学校调剂志愿录取。		
	27日 完成民办学校招生工作。		
	30日-31日 公办小学第二批验证。		

## “校园开放日”网上进行,加强招生监督管理

疫情防控特殊时期,为宣传和展示本市推进义务教育优质均衡发展成效,让市民更深入地了解“家门口的好学校”,今年所有义务教育阶段公办学校和有意愿的民办学校从3月21日起举行网上“校园开放日”,开放时间不少于7天。各区将在区教育网站或微信公众号集中公布学校网上“校园开放日”时间安排和开放方式。“校园开放日”不与招生录取挂钩,学校不得组织报名或变相报名,不举行任何形式的测试、测评、面试、面谈或调查,不收任何学生的简历等材料。

本市还将加强对义务教育阶段学校招生入学工作的指导、监督和管理,特别是加强民办学校电脑随机录取过程和结果的监督与管理。本市还将继续加强违规招生举报和查处力度,向社会公布市和各区监督举报电话,“入学报名系统”继续开辟实名“举报投诉”栏目。招生违规情况将记入校长和教师信誉档案,与职称晋级评定、评优评先挂钩。市教委将招生违规情况、对违规现象的监督查处情况纳入对区政府教育工作考核,教育监察部门也将视情予以处理。

据悉,3月13日,各区将公布义务教育阶段学校招生工作方案。3月20日,各区将公布公办小学招生划片范围、公办初中入学方式等具体信息,民办学校将陆续公布招生简章,相关公办学校也将公布包括入学程序细则在内的招生入学通告(方案)。本市今年将继续做好本市户籍“人户分离”适龄儿童居住地登记入学工作,3月20日由各区公布相关实施细则。3月底—4月初,各区将组织幼儿园大班家长会和小学毕业班学生家长会长会,解读义务教育招生政策。

## 在这个特别的植树节

# 市民可相约“云植树”“云认养”

本报讯(记者史博臻)一年一度的“3·12”植树节悄然而至。今年也是第42个植树节,也是一个特别的植树节。受新冠肺炎疫情影响,市民无法像往常那样结伴挥锹铲土,但可以相约一场“云认养”“云植树”。

上海市市容局昨天发布了绿化认建认养名单,全市共有120处公园绿地,共108万棵树木可供认养,市民可通过“绿色上海”微信公众号的“义务植树”栏目,全年在线认建认养,目前已认养1680棵。“云植树”,为市民尽责绿化增添了新方式。市绿化市容局表示,上海开展认建认养已经很多年,今年没有线下植树环节,第一次采取了全线上模式。

在认建认养名单中,85株古树名木格外受到关注,其中52株在百岁以上,覆盖16个区。其中,最年长的树木已200岁高龄,集中在嘉定孔庙、金山朱泾镇一带,品种均为枫杨。

市民认养热情高涨,但同时也很担忧:古树会不会很娇贵,万一认养后“出事”怎么办?对此,绿化部门表示不用担心,市民认养古树后,市区两级相应的绿化部门会负责照顾古树名木,而不是有人认养了就不管不顾了。绿化部门还强调,认建认养活动具有公益性,绿地、树木和公益林的性质、权属和功能不因认建认养关系的建立而改变。

至于古树认养费用,按照《上海市绿化认建认养实施意见》的规定,认建认养活动采取自愿原则,资金自定的原则,任何部门和单位不得强行实施;除非指定具体对象和项目内容,否则认建认养活动不设资金限额。

## 上海2020年兵役执法检查展开

本报讯(记者何易)市政府征兵办昨天发布年度兵役执法检查通告,要求本市各级兵役执法部门在做好当前新冠肺炎疫情防控的前提下,于3月至6月,采取街道、镇(乡)自查、区普查和市组织抽查的方式,对本市范围内公民、法人和其他组织贯彻执行兵役法律法规情况进行执法检查。

通告规定,凡在本市范围内注册或生产经营的法人和其他组织,必须安排专人通过网络、电话、微信等方式,一人不漏地通知本区域、本单位的适龄公民及时登录全国征兵网(网址:http://www.gfbzb.gov.cn)进行网上兵役登记,并动员其参加网上应征报名,确保3月底前18周岁适龄公民兵役登记率达100%,确保6月底前全部适龄公民均参加了兵役登记;并在此基础上,按照要求填报《法人和其他组织执行兵役法规自查情况报告表》。

通告强调,区政府征兵办会同有关部门普查本区域街道、镇(乡)、注册地在本区域的高等学校和直属局(公司)、在本区域生产经营的其他规模以上用人单位贯彻执行兵役法律法规情况。对不按规定要求履行兵役义务的公民、法人和其他组织进行教育并责令限期改正,对有逃避、拒绝兵役等违反兵役法律法规行为的,依法实施行政处罚。市政府征兵办会同有关部门对区、高等学校、规模以上用人单位依法开展兵役工作情况和公民、法人、其他组织依法履行兵役义务情况实施抽查,并作出通报。

## 上海22个景点今起恢复开放

(上接第一版)这些规定包括鼓励景区实行预约制参观,景区日接待量不超过日最大承载量的50%、瞬时流量不超过最大瞬时流量的50%。景区应在入口处对游客测量体温,对体温高于37.3℃的游客予以劝返等。上海各大景点均已根据相关要求,积极落实相关防疫措施。

东方明珠塔相关工作负责人告诉记者,此次开放将实行严格限流措施,每日核定客流量下调至景区核定承载量的50%。将执行预约制,优先推荐线上购票、扫码支付等非接触服务技术手段,购票后须出示“随申码”+“预约通行码”实名认证进入。

上海之巅观光厅也对游客实行预约参观,金茂大厦88层观光厅同样实行了提前一天网上预约的参观措施。恢复开放前,各景区从加强游客出入管控、每日清洁消毒、建立一线员工健康档案管理等方面采取了一系列措施,确保给游客一个安全、健康的观光环境。考虑到客流实际情况,东方明珠广播电视塔、上海之巅观光厅、金茂大厦88层观光厅恢复开放的时间均从上午10点开始。

东方绿舟也已经在入口处配备防疫一体机,对所有入园游客进行无接触式测温。每日限流1000人,游客可以通过东方绿舟官方服务号查询是否可以入园,并在进入园区前进行健康信息登记。

## 相关链接

### 上海开放的22家景区名单

东方明珠广播电视塔、上海之巅观光厅、金茂大厦88层观光厅、杜莎夫人蜡像馆、上海奕欧来奥特莱斯景区、建立一线员工健康档案管理等方面采取了一系列措施,确保给游客一个安全、健康的观光环境。考虑到客流实际情况,东方明珠广播电视塔、上海之巅观光厅、金茂大厦88层观光厅恢复开放的时间均从上午10点开始。

(截至3月12日)